

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГУБКОМА РКП И ГУБИСПОЛКОМА.

Суббота,  
**25**  
1923 г. АВГУСТА 1923 г.  
Редакция и контора: Томск, Тимирязевский пр. (Саловая) № 2.  
Телефоны: Редакторы—318, Секретаря редакции—476, Конторы и экспедиции—325, Типографии—355.

Протест полпреда СССР т. Оболенского против истязания русских граждан в польских тюрьмах.  
Германский пролетариат против соглашателей.  
Всеобщая забастовка в Греции продолжается. Бастует 120 тыс. чел. Усиливается реакционное движение.

## К нашим подписчикам.

На сентябрь, сравнительно с августом, подписная плата на газету «Красное Знамя» повысилась на 100—150%. Поэтому вполне понятны те удивления, с которыми подписчики обращаются в контору газеты.

Такое повышение объясняется следующими причинами:

1) Заработная плата, являющаяся основным расходом по изданию газеты, согласно нового коллективного договора с союзом значительно повышена, что, несомненно, улучшит бюджет рабочего.

2) Параллельно с этим повышением идет увеличение в такой же пропорции и страховых взносов, отчислений в союз и т. д.

3) Кроме разных накладных расходов, в виде отопления, газовой силы, смазки, промывки и др. налогов, необходимо еще учесть, что весьма существенный расход падает на основной материал по изданию газеты (бумагу), составляющий 40% общих расходов. И все эти расходы имеют тенденцию все больше и больше повышаться.

Сообразно с этим и было предпринято увеличение подлинной платы.

Тем не менее, редакция считает нужным довести до сведения читателей, что ею предприняты все возможные меры к тому, чтобы газету удешевить. Есть надежда, что это нам удастся. Редакция.

## Грозен будет 2-й вал.

События, происходящие сейчас в Германии, не могут не вызывать к себе самого напряженного внимания.

Несомненно, что Германия находится накануне революции. Безостановочное падение марки, разруха, обнищание населения—все это является самой благоприятной почвой для революционного пожара.

Если к этому прибавить еще, что у германского пролетариата все больше и больше накаливается революционной энергией и воли к борьбе с капиталом, то станет понятным, что мы накануне грандиозных событий.

Недавно только под напором германского пролетариата пало правительство Кундо и на смену ему пришло правительство Штреземана.

Что же предпринимает новое правительство к тому, чтобы вывести Германию из создавшегося тупика?

Естественно, что главной задачей нового правительства должно быть изыскание способов для улучшения финансов. Остановить бесшумное падение германской марки—это сейчас боевая задача дня. Но как это сделать? Прежде всего, необходимо в корне изменить всю налоговую политику, взвалив всю тяжесть налогов на буржуазию. Об этом в своей первой речи и говорил, в чрезвычайно сдержанном тоне, новый глава правительства.

Но результаты его речи получились плачевные. Германская буржуазия не только не хочет брать на себя наголовое бремя, а начала с первых же дней усиленную травлю против Штреземана.

Сегодняшняя телеграмма говорит о том, что новое германское правительство обсуждает вопрос о внесении в государственный банк иностранной валюты теми капиталистами, у кого эта валюта окажется в излишке, ибо необходимо ввести Франции большие суммы для покрытия срочных платежей. Конечно, новое мероприятие правительства только курам на смех. Где же видано, чтобы капиталисты добровольно сдавали «лишнюю» иностранную валюту.

## Истязания в польских тюрьмах.

ВАРШАВА. Полпред СССР т. Оболенский в ноту министру иностранных дел протестует против истязания русских граждан в белостокской тюрьме, где во время голодовки политических заключенных администрация применяла насильственное кормление, причем многие зерно извивались, отчего заключенный Федор Бондарчук, стоявший в списке 317 лиц, подлежащих обмену, умер. Нота требует от польского правительства наказания виновных.

## Германия накануне революции.

Это мероприятие не удастся.

БЕРЛИН. Правительство Штреземана обещает частным порядком предоставить промышленности и народному хозяйству распоряжение относительно иностранной валюты. Полусофициальное сообщение угрожает репрессиями хранителям сбережений в валюте, обвиняя их в отсутствии патриотизма. По мнению экспертов, количество иностранной валюты у германских капиталистов огромно, но большая часть ее хранится в иностранных банках, куда владельцы перенесли свои капиталы в течение последних лет. Распоряжение призывает всех в трехнедельный срок внести в рейхсбанк «лишнюю» иностранную валюту для покрытия срочных платежей Германии за границей.

Конечно, владельцы валюты всегда будут уверять в отсутствии «лишней» валюты, что обрекает мероприятие на провал. В саботаже экономических мероприятий Штреземана сыграет также роль отрицательное отношение германских националистов, а также части народной партии и налоговой политики правительства.

## Германский пролетариат против соглашателей.

БЕРЛИН. Уход Кундо и образование коалиционного правительства вызвало некоторое успокоение масс, полагающих, что новое правительство, проученное судьбой Кундо, облегчит участь рабочих. Хотя движение на местах и спадает, но оно сильно отразилось на покое логи масс. В профсоюзах рабочие гонят и бьют реформистских вождей, возмущаются социал-демократами. В Берлине металлисты избрали секретаря соглашения союза Уриха—главного виновника неудачной забастовки. Эти нападения являются стихийным проявлением возмущений масс против соглашателей. Среди рабочих масс сильная тяга к обостренному движению. На собраниях фабзавкомов 14-го августа предло жение кончить забастовку встретило бурную оппозицию масс, высказавшихся за немедленное вооруженное восстание. Компартия сумела переубедить массы и постаралась накопить революционную энергию и использовать для экономических боев.

## Арест редактора «Рудертаг».

БЕРЛИН. Французские власти в Дюссельдорфе арестовали редактора коммунистической газеты «Рудертаг», выступавшего против французского империализма.

## В наши ряды.

БЕРЛИН. В обращении к рабочим, членам социал-демократической и независимой партии, президиум берлинского бюро германской коммунистической партии призывает рабочих переходить в коммунистическую партию, являющуюся единственной революционной пролетарской партией. Социал-демократов воззвание называет партией классовой измены, независимую партию—нежизнеспособной.

## События в Греции.

### Всеобщая забастовка.

БЕРЛИН. Греческим советом профсоюзов объявлена всеобщая забастовка. Бастует 120 тысяч, повсюду созываются массовые собрания, несмотря на аресты и учреждение военного трибунала.

### Реакционное движение.

БЕЦА. В Греции усиливается реакционное движение. Военно-революционный совет, свергнувший короля Константина и приговоривший к смерти его министров, враждебно настроенный к королю Георгу, вынужден под давлением иностранных держав объявить новые выборы. Венизелос заявляет о несвоевременности республиканского строя в Греции. По последним сведениям, румынской королеве Марии удалось побить его в Париже признания Георга греческим королем, с чем

## Обзор печати.

По радио.

## Накануне русско-китайских переговоров.

МОСКВА. 22. В «Известиях» в статье под этим заглавием т. Виленский пишет:

Япония обнаруживает беспокойство в связи с возобновлением русско-китайских переговоров. Пользуясь гражданской войной в Китае, Япония выступает застрельщиком интервенции и усиленно стремится укрепить свое влияние в Манчжурии. Японский посол в Пекине предложил отказаться от признания правящего в настоящее время в Китае правительства в целях не допустить сближения Китая с Советской Россией. Выступление японского посла провалилось. В Манчжурии Япония действовала через Чжан-Цао-Лина, который ей нужен был для подлинности. Когда Советская Россия дошла до берегов Тихого океана и превратилась в большую международную силу на Дальнем Востоке, Чжан-Цао-Лин это ушел. Представитель Чжан-Цао-Лина приветствовал Советскую Россию на сельско-хозяйственной выставке. Это знаменует по

ворот в отношении Чжан-Цао-Лина к Сов. России. Советская Россия ценит это приветствие от трех восточных провинций Китая и Манчжурии, в этом залог дружественных отношений между Россией и Китаем. Особенно это важно в связи с миссией Карахана и возобновлением русско-китайских переговоров.

Все же необходимо обратить внимание на действие манчжурской администрации, касающиеся Китайской Восточной дороги, нарушающие интересы и права России. Это остатки японского влияния. На трудящихся Советской России эти действия манчжурской администрации произвели неблагоприятное впечатление. Надеемся, что манчжурская администрация не будет усложнять русско-китайских отношений действиями, способными неблагоприятно отразиться на русско-китайских переговорах. Дружба СССР с Китайской республикой—залог подлинного мира в Восточной Азии.

## Судебный иск Керзона к Пуанкаре.

МОСКВА. 23. В «Известиях» в передовой статье «Не видано» пишет:

«В ноте, отправленной Пуанкаре, Керзон заявляет, что оккупация Рура незаконна, так как в Версальском договоре среди территорий, подлежащих возможной оккупации, Русской области нет. Эта нота является шагом к моральному окружению Франции. Бессильный против Франции в военном отношении, Керзон начинает с морального нажима, продолжая этот нажим экономическими средствами. Фунт стерлингов во время мира стоил 20 франков, теперь стоит 83 1/2 французских франка и 104 1/2—бельгийских. Удар направлен на первую линию по более слабой противнику—Бельгии. Франция вынуждена одолжить последние полмиллиарда франков. Это понизит стоимость франка и ударит по французскому

рантье-плательщику налогов. Понижение франка выгодно французским промышленникам, так как облегчает вывоз. По этому значению экономического нажима зависит от того, кто больше имеет веса во французской политике: промышленники или рантье. Другая цель английской ноты—укрепить сопротивление Штреземана. Пойдет ли на это германский рейкс-канцлер—неизвестно? Французское правительство эти маневры английского союзника не безразлично, но наиболее опасное выступление американского правительства Пуанкаре бояться не приходится. Новый американский президент Кулидж заявил, что Америка не намерена принимать активного участия в борьбе Англии против Франции. Англия придется воевать с французским союзником одной, это увеличивает шансы Пуанкаре».

## Польша и СССР.

МОСКВА. 23. В «Известиях» в передовой статье «Не дипломат» пишет:

«Польское правительство до сих пор не ответило на ноту СССР. Польская газета «Курьер Поранный» поместила статью, несколько освещающую отсутствие польского ответа. Статья объявляет, что союз СССР создан для прикрытия насильственной аннексии Грузии. Газета призывает польское правительство не признавать СССР и использовать этот вопрос в политических соображениях—для укрепления союза с Англией, заинтересованной в Грузии. По мнению газеты, восстание на Кавказе было бы диверсией, оттягивающей русские силы в случае польско-русской войны».

Мы благодарны газете за откровенную постановку вопроса. Польша, аннексировавшая Восточную Галицию, Белоруссию и часть Литвы, хочет поддаться контр-революции на Кавказе в угоду Англии. Заяв

ление «Курьера Поранного» важно для трудящихся России. Но это заявление не играет роли в оценке будущей политики польского правительства. «Курьер Поранный», бывший официальный орган министерства иностранных дел Польши, ныне орган клики Пилсудского—официозом не является. Открытая постановка вопроса этой газетой покажет польскому правительству, куда тянет эта клика, уже раз приведшая Польшу к войне с Советской Россией. Отношение польского правительства к вопросу признания СССР будет проверкой его политики. Польское правительство тянет с вопросом признания СССР. Всякая оттяжка в решении этого вопроса будет свидетельствовать, что польское правительство ставит под вопрос русско-польский договор. Надеемся, что указанная статья поможет польскому правительству решить вопрос соответственно интересам Польши и России.

## К сведению читателей.

МОСКВА. Впредь все телеграммы внутренние, отправленные в день выпуска, а также иностранные, отправленные накануне выпуска, будут печататься без даты.



# НОЧНЫЕ ТЕЛЕГРАММЫ.

**Японцы волнуются.**  
 ТОКИО. Пребывание Карада в Харбине и Мукдене привлекает внимание Японии. Газеты отмечают, что политика Советской России, отказываясь от парализма и расходящейся от политики великих держав в Китае, провозгласила благоприятное впечатление на китайский народ. „Момури“ пишет, что протест держав против упразднения железнодорожной полосы отчуждене сыграл на руку России. Газета указывает, что Китай не может рассчитывать на судью Китая-Восточной железной дороги, ибо на Вашингтонской конференции получил уверенность только на заведывающего — до момента признания Советской России державами.

**Ход всеобщей забастовки.**  
 БЕРЛИН. По сведениям из Италии, сообщившие с Грецией прервано. Настраивание бастующих превосходное. В Афинах спокойно. Правительство распустило рабочие организации, закрыло рабочие клубы и угрожает руководителям забастовки военным судом.

**За советскую власть.**  
 ТАШКЕНТ. Торжественное собрание мусульман, выражая благодарность советскому правительству за передачу древнего корана, хранившегося в Уфе, просит заступничества унгенных—советскую власть—дать изгнанным англичанами из Месопотамии мусульманам убежища.

**Красная армия помогает воздухоплету.**  
 ТИФЛИС. Азербейджанский кавалерийский эскадрон провела в армянских селах кампанию помощи воздухоплету.

**Состояние посевов в Германии.**  
 БЕРЛИН. Состояние посевов в Германии, по данным на 1-е августа, выше среднего. Хуже обстоит с картофелем. Травы первого покоса хороши, второе не обещают большого сбора.

**Скончалась т. Виргзалес.**  
 ВЕНА. Скончалась известная коммунистка Виргзалес, сестра секретаря испанской коммунистической партии, энергичной деятельностью содействовавшая образованию последней.

# СОВЕТСКАЯ СИБИРЬ.

**Грозы.**  
 Иркутские грозы с каждым разом становятся все сильнее. Гроза 12 августа пона превзошла все прежние. Телефон не работал. Электросвет несколько раз прерывался.

Есть сведения, что в этот раз не обошлось без человеческих жертв.

**Достройка кратчайше по пути в Сибирь.**  
 Ввиду железнодорожного значения железнодорожных линий Казань—Екатеринбург, как кратчайшего пути в Сибирь, Госплан принял необходимых мер по скорейшей достройке, не допуская закрытия действующих ныне ее участков.

**На байкальских рыбных промыслах.**  
 Из Иркутска пишут, что лов омуля в летнюю пору провоз водится новами и сетями. Для рыбаков-неводчиков чрезвычайно тяжело проходит первая с августа летней пугины. Во время привала омуля наступает кажущаяся стража, когда приходится зачастую проводить в работе круглые сутки. По словам труд рыбаков, в общем, лов омуля в летнюю пору нынешнего года чрезвычайно хорош. Таково улова не было в течении по-

следних 10-ти лет. Так, одна неводная в Солдатовском районе артель похлела соленой рыбой по 35—40 пудов на человека, т. е. добыла в общем 2200 пудов. В Солдатовском районе насчитывается до 3500 рыбаков, принимающих участие в летнюю пугину, следовательно, общий улов по району надо считать, приблизительно, в 100—120 т. п.

**Кружок молодых писателей.**  
 В Красноярске организован кружок молодых писателей. „Палатына“.

Здание армянской школы—объект внимания молодежи и молодежи—комсомольцев Сибиря.

Предлагается издать небольшой литературно-художественный журнал.

Для 1-го № материал уже по отушен.

**Угроза голода.**  
 В районе г. Плотвино, Кичевской волости, Славгородского уезда, Омской губ., с начала весны не было ни одного дождя. Все культуры хлебов сильно пострадало от засухи. Крестьяне г. Плотвино в таком настроении, что только бы как выжить, разведать с валом и ударить в бою урожайные места, чтобы спасти себя от голода.

вали; пора его, наконец, заменить. Но тов. Виноградская, мне думается, совершенно не к месту приводит эти слова Маркса, как повод против „идеологии чешского освещения“ вопросов быта. Мысль Маркса в том смысле и в состоянии, что философское или программное решение вопросов мирополитики—промежду „косных верхов“—совершенно не достаточно,—нужно эти вопросы, в их действительной постановке, сделать достоянием масс; критическая идея, захватившая массы за живое, становится революционной силой, против которой не устоит косность старых косных верхов. Критическое вскрытие противоречий быта есть именно применение марксова метода.

Да разве и без того не ясно,—возвращает тов. Виноградская,—что нужно строить общественные столовые, общественные прачечные, ясли! Но почему же они все-таки не строятся?—спрашиваем мы. Да именно по тому, что того смутного чувства общности, которое имеется у рабочих масс, совершенно недостаточно, как основа для систематической перестройки быта. Взгляд, будто все дело только в тупости советских верхов, является бюрократическим, хотя и со знаком минус. Власть, даже и самая авторитарная и инициативная, не может перестроить быта без величайшей самостоятельности

масс. В области быта мы до сих пор, ведь, до последней доли атомной клеточки—семьи. Без добровольной группировки этих клеток в общности государства ничего серьезного и глубококого в семейно-хозяйственной области сделать не сможет.

Вопрос вовсе не состоит так, будто нам не хватает только материальных учреждений нового быта: общественных столовых, яслей, домов коммуны. Мы знаем, ведь, что многие женщины ни не хотели отдавать детей в ясли, да и сейчас не захотят вследствие предрассудков, косности, отсталости. Многие дома, отводившиеся под коммуны, оказались заброшенными и разрушенными. Поселившиеся в них семьи относились не редко к домам-коммунам не как к материальной предослазне нового быта, а как к казенному бивуаку. В результате невольной готовности, непроизвольного подхода, отсутствия самостоятельности, неуклюжести, семейные коллективы нередко распались. Нужна критическая работа в вопросах быта, сознательный и осторожный подход, твердое обеспечение тыла при продвижении вперед,—нужно повышение бытовой сознательности и бытовой требовательности рабочего и работницы, особенно последней.

(Окончание в след. №).

Л. Троицкий.

# Партийная работа. В Красной Армии.

## Наши задачи.

(К осенней кампании).

Большим недостатком нашей работы является то, что многие ячейки до сих пор не научились руководить повседневной, бытовой жизнью заводов, фабрик и учреждений. Они как не умеют учитывать нужды рабочих масс и своевременно на них реагировать. Создается положение, которое с большой охотой могут использовать враги для даже наши политические враги для своего влияния на массы. А объясняется это очень просто.

Наши ячейки много говорили о втягивании членов партии в активную работу, но втянуть сумели не все. Вот эти в большинстве случаев и объясняются вышеизложенные неформальности, которые срывают ячейки с массами—с одной стороны, и слабой связи с партией—с другой.

Изжить это можно только путем втягивания всех членов партии в работу. Это—одна из основных задач ячеек в наступающую осень. Втягивая в работу своих членов, ячейкам необходимо обратить внимание на работу среди беспартийных. Индивидуальная обработка беспартийных должна быть поставлена на должную высоту. Для этого необходимо широко практиковать работу инициативных групп, о которых мы уже писали.

Но, расширяя работу среди беспартийных, мы сталкиваемся с на одно затруднение—это

## Связь с деревней крепнет.

В конце июля в дер. Армян, Томск. у., состоялось общее собрание крестьян и курсантов 3-ей томской армией. После „Интернационала“ представитель курсантов тов. Головкин, обращаясь к крестьянам, заявил:

—Мы приехали сюда для приятия культурного шефства над вами. Это значит, что мы, будучи в среде рабочих и крестьян, получим кое-какие знания, поставим перед вами представление о всех тех явлениях природы, которые, по вашему мнению, проследят откуда то свыше, помочь разоблачить во всех мерзоприятных союзах и, наконец, разъяснить вам, что представляет из себя Красная Армия и почему ее звали. От имени курсантов 3-ей артиллерии в знак нашей солидарности вручаю вам наше знамя.

От имени крестьян выступил А. Исаев. Он указал, что крестьяне ждут культурной помощи от курсантов и примут ее с большим радостью.

Значения и задачи в.р. армии сказал доклад курсант Долматов. Все слово он выложил пожеланиями, что нынешней же осенью, когда будет вербовка в ВУЗы, крестьяне пойдут туда своих лучших парней.

С большим интересом был заслушан доклад о воздухоплетстве. Пред крестьянами подробно было обрисовано значение воздушных кораблей в деле восстановления военной и культурной мощи родины.

Значения и задачи в.р. армии сказал доклад курсант Долматов. Все слово он выложил пожеланиями, что нынешней же осенью, когда будет вербовка в ВУЗы, крестьяне пойдут туда своих лучших парней.

С большим интересом был заслушан доклад о воздухоплетстве. Пред крестьянами подробно было обрисовано значение воздушных кораблей в деле восстановления военной и культурной мощи родины.

# Сплоченность не нарушилась.

(Анжерско-судженский райком).

Уменьшение общей посещаемости собранй ячеек и уменьшение числа собранй, вызванные летним периодом, ни сколько не повлияли на сплоченность анжерско-судженской организации.

В организации 684 члена и 55 кандидатов. Замесен налжен в партию. Вновь принято в организацию 5 рабочих и 2 интеллигентно-учительницы.

**Организационная работа.**  
 Хотя партии были сокращены, но работа ячеек была расширена в смысле разрешения мелких вопросов и вопросов уставного и программного значения. Проверка активности и обязанности членства в союзе ВСР, райкоопе, кассе взаимной помощи, конкретизация нефтяной, спайки с деревней и всесторонняя подготовка к зимнему периоду работы, все эти вопросы представляются для инициативной работы ячейкам. Конечно, руководящая и исполнительная работа исходила из райкома. Эта работа дала возможность исполнению ячеек учитывать, лучше изучать свои организации, а главное—теснее спаять членов ячеек.

Далее ячейками проводились общие собрания, на которых ставились доклады партбюро и тельного характера. На этих собраниях за июль месяц присутствовало 442 коммуниста и 160 беспартийных.

**Учеба.**  
 В районе функционируют партийные курсы (отдельно на Анжерке и Судженке), в которых закладываются общественное (по Волфовскому) и полтоконовский (по Богданову) курсы на курсах регулярно читаются по два раза в неделю. Посещаемость

# Готовьтесь к совещанию!

Политуправлением ЗОВО на 25 сентября назначен созыв нового окружного совещания школьных работников. Первый шаг соберутся школы на окр. совещание. Задачи, выдвигаемые повесткой дня совещания—огромны и ответственны.

Учет опыта и достигннй летней школьной работы, разработка плана школьной работы на зимний период, подбор и проработка методов и способов работы зимой—вот основные задачи совещания.

Совещание школьных работников должно подвести итог прошлым достижениям в области просветительной работы, сделать методы ее едиными в окружном масштабе и наметить пути к достижению намеченного на зимний период.

Для живости и большей заинтересованности работников мест последним школьным отделением Пуокра Записи заранее дано задание подготовить по намеченным темам доклады. Для

# Среди молодежи.

Организация растет.

(Болотное).

Последнее время отмечается громадным притоком в организацию союза молодежи.

Всюду, как связнички в темную ночь, вспыхивают ячейки, которые сразу же принимаются за работу.

Насколько громадна эта работа РКМ, можно судить, хотя бы к примеру, по последнему заседанию организации РКМ Болотинского района. На нем рассматривалась и была утверждена вновь организованная ячейка в Лебяжьем селе. Молодежь Лебяжьиного села давно стремилась к союзу и организационной работе, и стремление ее получило осуществление.

Далее, это же заседание райкома РКМ констатировало факт сильного движения в сторону союза среди детей детдома. Репено волчески подоживать такое движение. К. Б.

# Междугородный футбольный матч Томск—Новониколаевск

4 августа по приглашению военно-спортивного к-та и клуба свердловского гор. Новоиколаевска, томская футбольная секция техникума ГСОК командировала на оброну команду из трех клубов: „Индия-кумита“ и „ВУЗ“ в гор. Новоиколаевск в командировку. Команда выехала в Томск в субботу, 4 августа, предположительно в воскресенье, 5-го, вечером, провести матч и в понедельник выехать обратно, не так как пархов, вместе 6 часов вечера, пришел в 1 час ночи—матч был отложен на 6 августа.

В понедельник, в предначало матча, обеими командами решено было устроить 2 матча 6 и 7 августа, независимо от результата первого матча.

В 6 час. 30 мин., по сигналу свистка, вышло на площадку обо команд и через 5 минут матч был начат новоиколаевцами.

В начале матча выли сильнейшие игроки, какой держали до половины первого таймта, но скупные условия погоды (не пришло сыпать тучи 2 ночи) сильно отразились на них, и дальше игра шла уже вяло.

Прорывы и сильные, красивые удары форвардов Томска равнялись охорошению игроу новоиколаевского голкипера, бравшего мяч что была востая, мертвой петлей.

На 17 минуте наш край Гуляев делает сильный удар по голу, голкипер отбивает, но на небольшом расстоянии и Застраховский забивает первый гол новоиколаевцам. Новоиколаевцы после этого ведут счетом 1:0.

На 35 минуте их форвард, провалявшись сквозь нашу защиту, ударяет по голу, в который угол, и голкипер, падая, закрывает мяч лишь концами пальцев. Все Корвалов падает вперед за голкипером неважно и вышибает мяч руками, после чего с половины в ворота Томска был забит гол.

Первый тайм и закончился счетом 1:1.

Второй тайм прошел без изменений. Итак, 1-й матч закончился вничью, со счетом 1:1.

Надо отметить, что на игре томичей отразилась усталость после поездки и несправильное форвардов.

Первый матч Томск играл в составе: голкипер—Костякович (ИФ), защитники—Гельман (ИФ) и Корвалов, хавки—Ляля (ИФ), ВУЗ, центр—Мастеров, асиль—Завтраков, Форвард—Ляля—Гуляев (ИФ), индий—Ляля В. (ИФ) центр—Степанов (ИФ), левый индий—Застраховский (ИФ), край—Яеинский (ИФ).

Сулил матч инспектор сибирского футбола—Стратиевский.

На следующий день, 7 августа, сборная Новоиколаевска выступила в несколько измененном составе. С самого начала матча томичи без труда выжили, выжили и в свои ворота не пропустили. Новоиколаевцы, в свою очередь, потеряли всю таленту благодаря чему, в первый тайм они получили в свой ворота 3 гола. Во второй тайм, вставка и в свой ворота не пропустили. Новоиколаевцы, в свою очередь, потеряли всю таленту благодаря чему, в первый тайм они получили в свой ворота 3 гола. Во второй тайм, вставка и в свой ворота не пропустили. Новоиколаевцы, в свою очередь, потеряли всю таленту благодаря чему, в первый тайм они получили в свой ворота 3 гола.

Из игроков сборной Томска, нельзя не отметить Застраховского, забившего большинство голов. Каршо играл Мастеров.

На новоиколаевском стадионе, в свой раз, голкипер Валентин и центр хав. Газарин.

Т.



# НАШЕ ХОЗЯЙСТВО.

## Иркутский горный округ.

Главную горную промышленность этого округа, как нам известно, является добыча каменного угля на богатейшей Черемховской копи. Кроме того, на территории его имеются: голубичный рудник огнеупорной глины, облепывающий государственную фабрику-факасовую фабрику; Надеждинский рудник такой же глины, состоящий в распоряжении производственной части 8 литейного завода; Дунчицкий чугуно-пламенный и Николаевский железно-лежалый заводы и, наконец, Иркутский слесарный завод.

В начале октября 1922 года до конца 1923 Черемховскими копи добыто 17.771.377 пудов каменного угля, идущего на обслуживание ж.д. транспорта и местного потребления. На Иркутском склоне в то же время добыто 105848 пудов каменного угля.

Голубичным рудником добыты также запасы огнеупорной глины, что добычу ее пришлось в дальнейшем приостановить в виду то

го, что сбыт значительно ниже добычи. На Надеждинском руднике с октября по январь добыто 33/2 куб. саж. огнеупорной глины, Лукинским заводом за октябрь и ноябрь месяцы 1922 года вывезено всего 42986 пудов, а с декабря месяца того же года на нем приостановлено в капитальном ремонте доменной печи и воздухоподогревательных аппаратов, на обочинах которых интенсивность работы займет свое место. Ни колчанским железобетонным ярем вывезено прутки железа 35336 пудов и превезено чугуна всего 9400 пудов.

Для питания Лукинских заводов руда добывается из Штрепцовского рудника, на котором добыто руды 182000 пудов.

Находящиеся в ведении Иркутского горного округа Забугуевские каменно-угельные копи по расписанию IV Т а в настоящее время переданы на ведение правления Черемховского бассейна в ведение хозяйственных органов Бурятско-Монгольской автономной области.

(Продолжение следует)

С. З.

# По Кузбассу.

(От нашего корреспондента).

В 50-ти верстах от Кольчугам, но по направлению к южной групп около ст. Бочаты расположен маленький рудничек Шестаковский. Для чего он существует—мало кому известно. Равно только местные жители дорожат им, так как он дает им в свободное время приработок. Месторождение весьма неопределенное и мало на дешовое, пласты претерпевают большие нарушения и нужны значительные разведки, дабы выяснить все месторождение. Оборудование рудника самое примитивное, сам рудник отведен от крупных пещер и даже с Кольчугамом не соединен телефонными. Мало кто этим рудником интересуется, да и действительно не интересоваться то там не чем, а в результате мы имеем здесь самый дорогой уголь по всему Кузбассу.

Мне кажется вполне своеобразно этот рудник закрыть, а добычу, которую он должен давать, передать Кольчугинскому руднику. Безусловно, такая мера ничто по не испорчит, а только удешевит уголь всего Кузбасса. Кузбассу придется задумываться о дальнейшей концентрации и тогда вопрос о Шестаковском руднике выплывет и, я думаю, будет решен безусловно в сторону его закрытия.

Далее на юг от Шестаковского рудника мы действительно везем в партию каменный уголь. Даже крестьяне по деревням отцу делятся каменным углем, имеют свои шахтики, откуда его и добывают. Во многих местах по речкам и логам уголь выходит на поверхность, чем и пользуется местное население. Не знаю, имеются ли еще в России такие богатые залежи каменного угля. При выемках на железных дорогах, при рытье колодезев, при рытье канав и выемках под фундамента зданий—везде вы встречаете уголь или его мушкетера. Среди таких богатств и основаны два рудника Киселевский и Прокловский, которые вместе являются южной группой. С первого взгляда казалось, что выработка громадного количества и разработка этого месторождения даст громадные выгоды, так что все остальные районы померкнут перед южной группой и выкроются, а уголь будет давать для всей Сибири только южная группа. Но жизнь показала, что организовать новые предприятия даже с богатейшими перспективами не так то легко. С одной стороны, этот район находится весьма далеко от главной магистрали Великого сибирского пути и от промышленных центров, а как известно, хоть за полем телушки и полунка, да, как говорится, рубль перевоза, а с другой стороны, подход к организации такого нового предприятия был сделан без всякого малейшего предуманного плана, очевидно, людьми мало сведущими в горном деле, и вообще на всем предприятии выносятся партиями. Были затрачены громадные средства, эти средства ни каких результатов не дали и были затрачены в пустую. Решено было объявить войну всем со

кам, в которых находится уголь, и все эти копи по новому переписать брать на «ура». Но при этом постыдно отступить. Не считаясь, очевидно, сколько пудов не сдать земли, чтобы добраться до хорошего угля, так как верхняя слои содержит выветрившийся и негодный уголь: порохом, по руды, раскопав несколько сопков и почти все это бросили, не дойдя до большинства случаев до добротного угля.

Это дела минувшие, но нужно сказать, что и теперь все-таки отпочаток партизанщины имеется и он, очевидно, влезет в плоть и кровь этой группы. Угля много, пластов много, все они большой мощности, и мы не знаем, с чего начать. Порошечка в одном месте—переходим в другое, но органы зовут добычу как следует в шервом месте и не выбирают всего угля. Системы работ самые разнообразные и несут часто худший характер, масса всевозможных проектов, проводится масса опытов, но все это без определенной системы и плана. Даже пришлось встретиться с такой системой работ, о которых мало кто знает и они должны были держаться в секрете. Какие же причины всего этого? Я вижу по всем этим одну причину, а именно—треклятую поспешность в развитии этого района. Поспешили и, действительно, напустили ли людей.

Для составления плана развития этого района, для постановки серьезных опытов в работах, для организации самого производства нужны солидные силы как технические, так и административные-хозяйственные. По настоянию самым крупным силам Кузбасса нужно было бы бросить в южную группу, так как организовать новые предприятия гораздо сложнее, чем вести старые работы или менее налаженные. А можно ли было это сделать? Конечно, нельзя, так как условия жизни там ужасны по сравнению с другими районами и выгнать туда нужных людей можно только силой. Как административно-хозяйственный, так и технический и стечный аппарат, собственно говоря, на южной группе, если серьезно смотреть на это предприятие, отсутствует. А со стороны рабочих,—кто идет работать, в те ужасные условия, которые там существуют? Я, например, наблюдал два типа рабочих: или это рабочий, который в принципе не может работать и это ввиду его погаты и он, наконец, дождется до южной группы, или это рабочий, который любит заниматься охотой, сенеками, посявками, разведением скота, пасеками и т. п. Оба эти типа тоже для работы весьма мало пригодны. Одним словом, если серьезно думать о развитии южной группы, нужно начать с того, чтобы создать условия существования, привлечь специалистов для составления плана и проведения опытов, в коем случае не форсировать работ, а дать предприятие естественный ход развития. И. Г.

# Народное здравоохранение.

## Профилактической медицины.

О заразных бактериях и восприимчивости к ним.

(Окончание, см. № 187).

**О восприимчивости к бактериальному яду.**  
Докумалась и до того, чтобы выискивать убитых бактерий и людям, чтобы приучить их к бактериальному яду,—так прежде хранили, напр., от брешного тифа и холеры, вызывая в организме восприимчивость к бактериальному яду.

Восприимчивость, или иначе иммунитет, наступает, следовательно, либо от введения готового препарата (сыворотки привитого животного (защитная сыворотка), и тогда такой иммунитет называется пассивным; либо от непосредственного введения бактерий, вырощенных в бульоне, в тело, и тогда это будет иммунитет активный (вызванный в тело бульонами разведения бактерий явным, прежде хранилищевой вакциной).

Во избежание неясностей заметим, что, когда человеку во время введения сыворотки, он приобретает иммунитет пассивно, но яд, которую готовят для целей добывания лечебной сыворотки, иммунизировано активно.

При активной иммунизации человек и животное по существу переносят такое же оравление, как если бы они хворали той же болезнью, которую вызывают выписываемые бактерии, но в более слабой форме; а так как бактерии убиты, то болезнь имеет очень короткий период, ибо длительность болезни зависит от размножения бактерий и постепенного выношения ими организма.

Иммунитет (восприимчивость) всегда относится к тому яду бактерий, которые вводятся в тело, поэтому и лечебные сыворотки обыкновенно действуют только на определенные бактерии, имеющие те, которые вводились лошади (напр., дифтерийные).

Есть иммунитет и врожденный. Так, напр., птицы не восприимчивы к сибирской язве, многие виды бактерий,—опасные для животных,—не опасны для человека.

К некоторым болезням иммунитет вырабатывается с возрастом—характерно почти во восприимчивым к скарлатине, в которой весьма восприимчивы дети.

Иммунитет не только приобретает, но и теряется. То же

плечи, о которых мы выше говорили, что они не восприимчивы к сибирской язве, могут заразиться от иммунизации, если их покарать в холодной воде (простудить). Мы выразимся туберкулезом (защиткой), если не дождем, но дождем, перетумуем, живем в той же, сырой и холодной квартире и т. д.

**Будущее за профилактической медициной.**  
Таким образом, между бактериями и человеком (или животным) существует весьма сложное отношение, которые постоянно изучаются в лабораториях, а в большинстве на каждом шагу, и каждый раз в этом направлении открываются все новые и новые. Известно, напр., что—основа всего живого—белок вроде того белка, из которого состоит живое тело,—из него состоит и наше тело и тела бактерий,—только белки разного состава.

Организм вырабатывает противоядия против тех белков, на которые состоит тот или иной род бактерий; напр., против белка холерной бактерии, или тех продуктов распада белка, которые получаются при их разрушении.

Но вот в последнее время пробуют бороться с бактериями выписываемым белком молока. Так, напр., лечат теперь туберкулез, другие болезни, хотя белок молока отличен от белка тех бактерий, а ранние туберкулез лечили выписываемым туберкулином, основа которого—убитые тела туберкулезных бактерий. Здесь, следовательно, бактериям выпали в том откуда то со стороны, использован весьма сложное, способности организма.

Мы теперь знаем кое-что о бактериях и их свойствах. На знания их о свойствах и жизни бактерий, выросла наука о лечении болезней, у которой еще более близкое будущее; эта наука о том, как предохранить человека от болезней, да и не одного человека, а тысячи и миллионы их.

Будущее за профилактической (предупредительной) медициной. О ней в следующих беседах, когда познакомимся и с врагами человеческого здоровья.

Д-р Лаптев.

# Санитарные гримасы.

1. В канцелярии герсанситки очевидно является значительное количество граждан для лиц обязательных постановлений губисполкома по санитарной части, при чем большинство из этих граждан старается оправдаться теми доводами, что они, как неграмотные и темные люди, не знают о существовании того или иного обязательного постановления. Конечно, известная безграмотность—факт печальный, но с ним так или иначе приходится считаться и принимать во внимание. Делать попытки оправдаться незнанием о существовании постановления или даже крупные предприятия с целью штатом вполне грамотных работников. Конечно, здесь приходится считать лишь только с теми, кто знает и не знает, а не с теми, кто не знает и не знает. Конечно, известная безграмотность—факт печальный, но с ним так или иначе приходится считаться и принимать во внимание.

2. И уже отменял на страницах газет, что нередко граждане, неведущие дорогами удалены из чистоты и отборности, стараются отделиться от них разными нездоровыми способами. Отмечалось и в случаях жилищного хозяйства вана жилищ, генералов и е том, что в жилых помещениях иногда устраивали ямы для домашних животных. Словом, была во всего помешано, но в частности, теперь эти случаи наблюдаются все реже и реже, при чем нужно сказать, что в большинстве случаев эти факты наблюдаются среди темных и малообразованных людей.

Но на днях санитарному надзору пришлось наблюдать такую картину.

Новый жильщик, занимающий очень видное положение в одном из крупнейших губерньских учреждений, зашел в связи с радного хрипца своей квартиры.

Сам-собой понятно, что устроитель единарника в связи с квартирой свесоботует быстрому разрыву шпину жилища, резкий же запах синильки даже если он приятелю для самого владельца свиней, сильно беспокоит остальных жильцов квартир и проч.

Конечно, с темпото, безграмотности и бессознательности в данном случае говорить не приходится, а поему на сего любителя свиней составлен протокол и направлено в губисполком с ходатайством о наложении взыскания.

Конечно, на требование врача не было обращено внимания, большая была отравлена в больницу, но остается сказать, что врач, если сам не знает о сути постановлений, то он обязан верить утверждению и не требовать отмены распоряжения только по той причине, что он, врач, в данном случае оказался в таком же положении, в каком подчас находится темные и багряные граждане, торгующие на базаре семечками.

3. И уже отменял на страницах газет, что нередко граждане, неведущие дорогами удалены из чистоты и отборности, стараются отделиться от них разными нездоровыми способами. Отмечалось и в случаях жилищного хозяйства вана жилищ, генералов и е том, что в жилых помещениях иногда устраивали ямы для домашних животных. Словом, была во всего помешано, но в частности, теперь эти случаи наблюдаются все реже и реже, при чем нужно сказать, что в большинстве случаев эти факты наблюдаются среди темных и малообразованных людей.

Но на днях санитарному надзору пришлось наблюдать такую картину.

Новый жильщик, занимающий очень видное положение в одном из крупнейших губерньских учреждений, зашел в связи с радного хрипца своей квартиры.

Сам-собой понятно, что устроитель единарника в связи с квартирой свесоботует быстрому разрыву шпину жилища, резкий же запах синильки даже если он приятелю для самого владельца свиней, сильно беспокоит остальных жильцов квартир и проч.

Конечно, с темпото, безграмотности и бессознательности в данном случае говорить не приходится, а поему на сего любителя свиней составлен протокол и направлено в губисполком с ходатайством о наложении взыскания.

Д-р Соколов.

# В Томске.

## 4-й томский уездный съезд советов.

На 18-е сентября сего года созывается в г.р. Томске 4-й уездный съезд советов, на который приглашены делегаты от волостей, избранные на последних волевых выборах.

Повестка съезда следующая:  
1. Внутреннее и внешнее положение СССР.  
2. Работа соввласти по волеизъявлению сельского хозяйства.

3. Отчет уполномочен: а) УЗУ, б) УОНО.

4. Сельско-хозяйственный налог и практическое его проведение в Томском уезде (доклад уполномоченного).  
5. Рассмотрение и утверждение местного (уездного и волостного) бюджета на 1923—24 год.

6. Доклад о деятельности кооперации в уезде.  
7. Выбора уездного исполкома 7-го комитета и делегатов на губ. съезд.

8. Равные: 1) Информация о реорганизации уездного и губернского аппаратов соввласти.  
2) Информация о проекте районирования Кузнецко-Алтайской области.

## „Записки томского губ исполкома и губсъезда“.

Печатается и в ближайшем времени поступит в продажу журнал „Записки томского губисполкома и губсъезда“ № 2. Журнал посвящен, главным образом, вопросам хозяйственного строительства и управления. В выходящей книжке наибольшее внимание уделено на экономич. и сельскохозяйственным вопросам.

## Объединение складов губкомхоза.

Губкомхозом предложено хозяйственно-материальное отделение немедленно приступить к подготовительным работам по организации при финансово-хозяйственном управлении единого центрального склада, образуемого из слияния материального, продуктового и лесного складов губкомхоза. При объединении складов возможны сокращения числа складов, ликвидации ненужных материалов и проч.

Фактическое слияние складов будет закончено к 15 сентября.

## Ближние работ кооперации с уполномочен.

Томским уполномочен постановлено работу кооперации по Томскому уезду близить с уполномоченным и ходатайствовать перед губисполкомом о срочном разрешении этого вопроса до объявления единого с.-х. налога.

## Ликвидация утдела управления.

Для ликвидации отдела управления и реорганизации уездного управления мандата томского исполкома комиссия, в состав которой вошли: заведующий т. Асеев, научивший т. Дубасов и секретарь уполномочен т. Кузнецов. Комиссия предложено приступить к работе в срочном порядке.

## К районированию Томского уезда.

Уездной комиссией по районированию Томского уезда ведутся подгетельные работы. Между прочим, выработан проект разделения уезда на 12 районов. В настоящее время производится сбор подгетельных сведений комиссия административных сведений о состоянии уезда.

## Не мешало-бы уладить.

В читальном зале библиотеки „Дом Пролетария“ посетителям часто приходится долго дожидаться очереди на чтение газет „Красное Знамя“. Не мешало бы вывешивать читальном зале постараться как-либо избежать этого неудобства.

## Приз в 10000 руб. в часть томского губисполкома.

В воскресенье, 26 августа, из исполкома будет разыгран приз в 10000 руб. в честь томского губисполкома.

исполкома, на который записаны «Варнак», «Чертог», «Буревестник», «Буеурман» и «Кремль». Всего призов будет разыграно до 3000 руб. и записано 38 лошадей.

## В уярмарном.

Представителями томского исполкома в уездной аграрный комитет назначены т.т. Арсачин и Семенов.

## Отмена платы за лечение.

Томским исполкомом постановлено отменить плату за лечение на врачебных участках Томского уезда и за получение медикаментов. Бесплатное лечение выдается лишь для крестьян и не распространяется на петровую землю.

## К сбору ореха.

Согласно постановления томского исполкома право сбора дровяного ореха на участках принадлежностей сельских, в которых этот урожай не собран, в размере 20 коп. золотом с пуда собранного ореха. При сборе ореха запрещается рубить и порча деревьев.

Распределение дровяных участков, наблюдение права сбора, установление срока сбора и выделение платы за собранный орех возложено на волостных и сельсоветов.

## Вступление в общество сел.хоз. кредита.

Президиум томского исполкома постановило вступить в число членов общирского общества сельскохозяйственного кредита со взносом в размере 4.000 пудов соевых фондов, находящегося в волостных складах Томского уезда.

## Ленция.

В понедельник, 27-го августа, в 6 часов вечера в помещении западного сибирского общества сельского хозяйства состоится очередная лекция: „Культура леняры и ее приготовление“. Заготовка катушек в прок“.

Лекцию прочтет специалист по огородничеству и садоводству В.В. Толмачев.

## Отправления с нарочным.

Во всех почтовых предприятях СССР установлен прием между собой корреспонденции, доставляемой в места назначения заграничной адресату на дом с нарочным. Такого рода отправления называются „Отправления с нарочным“—„Envois Express“.

## Стремление к самостоятельности.

Губжаром было произведено обследование усадьбных построек томского и обнаружены там некоторые нарушения пожарных правил. Об устранении этих нарушений губжаром было возбуждено перед губисполкомом. Между тем губжаром должен справиться с губисполкомом через административное управление губкомхоза.

Приказом по губкомхозу за № 93 обращено внимание губжаром на необходимость подобного явления и добавлено что повторение подобных самостоятельных выступлений губжаром повлечет наложение административного взыскания.

## Важно для технологов.

Томским отделением сибисполкома на днях выданы в количестве 2.000 экз. книга профессора А. П. Малахова: „Прикладная механика, выпуск 1-ый—структура и свойства металлов“, о ржуси камня в тепоте в 135-м фигурама.

До этого времени труд проф. Малахова имелся только в „записках“ студентов, а потому нам не приходится говорить о всей важности и целесообразности его издания. Вешнее книга выдана уже творчеством.

## Облава на самогонщиков.

Александровским выном из-под произведена облава на самогонщиков в районе водост. Облавою задержано 15 самогонщиков и отобрано 8 аппаратов. Самогонные заводы были разоблачены в гущи дель по берегам реки „Мухомор“ и около лесных выдел.

